

第十五届全运会在广州隆重开幕

习近平出席开幕式并宣布运动会开幕



扫码看视频

中华人民共和国第十五届运动会11月9日晚在广东省广州市隆重开幕。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席开幕式并宣布运动会开幕。

首次由粤港澳三地联合举办

9日晚的广东奥林匹克体育中心华灯璀璨，气氛热烈。这是首次由粤港澳三地联合举办的全国运动会。

19时58分，在欢快的乐曲声中，习近平和夫人彭丽媛等步入主席台，向观众挥手致意。全场响起长时间的热烈掌声。

20时，第十五届全运会开幕式正式开始。伴随《歌唱祖国》的昂扬旋律，仪仗兵护卫着鲜艳的五星红旗健步走入体育场。在澎湃激昂的乐曲声中，全运会会旗、第十五届全运会会旗和由16名旗手组成的会旗方阵入场。裁判员代表方队接着入场。紧随其后的是37个代表团精神抖擞的运动员代表，他们分别来自各省、自治区、直辖市，香港特别行政区、澳门特别行政区，新疆生产建设兵团以及3个行业体育协会。全场观众用热情的掌声和欢呼声欢迎运动员们入场。

入场仪式完毕，全场起立，高唱中华人民共和国国歌。在雄壮的国歌声中，五星红旗冉冉升起、高高飘扬。

中共中央政治局委员、广东省委书记黄坤明，香港特别行政区行政长官李家超，澳门特别行政区行政长官岑浩辉，国家体育总局局长高志丹分别致辞。

20时43分，习近平宣布：中华人民共和国第十五届运动会开幕！全场沸腾，掌声欢呼声经久不息。

1.4万多名运动员参加竞技比赛

伴随第十五届全运会会歌的旋律，全运会会旗和第十五届全运会会旗徐徐升起。

陈艾森、尤俊贤、袁轩云分别代表参加第十五届全运会的运动员、教练员、裁判员宣誓。

以《圆梦未来》为主题的文体展演拉开序幕。整个演出由“同根同源”“同心同缘”“同梦同圆”3个篇章组成，创新运用体育元素、艺术手段和前沿科技，生动诠释了本届全运会“激情全运会，活力大湾区”的主题。

激动人心的场内火炬传递和主火炬点燃仪式开始。11月2日，第十五届全运会火炬在粤港澳三地同步传递，最后汇入广东奥体中心。万众瞩目下，马琳、陈若琳、黄金宝、方文浩、郭晶晶、王欣瑜、王柳懿、王芊懿、梁伟铿、赖宣治、冼东妹、容志行等12位火炬手接力传递，最后由苏炳添、张家朗、李祎共同点燃全运会主火炬。

21时27分，第十五届全运会开幕式在主题歌《天海一心》掀起的热烈气氛中圆满结束。

王毅、李鸿忠、何立峰、张又侠、王小洪、谌贻琴、王东峰出席开幕式。

国际奥委会主席考文垂、国际奥委会终身名誉主席巴赫以及应邀观摩第十五届全运会的境外来宾出席开幕式。

第十五届全运会将于11月21日闭幕，共有1.4万多名运动员参加竞技比赛项目，约1.1万名群众运动员参加群众赛事活动。

■据新华社

习近平接见全国群众体育先进单位、先进个人代表和全国体育系统先进集体、先进个人代表

在第十五届全国运动会即将开幕之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平11月9日下午在广州亲切接见全国群众体育先进单位、先进个人代表和全国体育系统先进集体、先进个人代表，向他们表示热烈祝贺，勉励他们奋力拼搏、再创佳绩，为建设体育强国作出新贡献。

下午4时15分许，习近平等来到广州白云国际会议中心，全场响起长时间热烈掌声。习近平向大家挥手致意，不时同代表亲切交流，并同大家合影留念。

李鸿忠、张又侠、黄坤明、谌贻琴、王东峰等参加接见。

■据新华社

习近平会见国际奥委会主席考文垂和终身名誉主席巴赫

11月9日下午，国家主席习近平在广州白云国际会议中心会见来华出席第十五届全国运动会开幕式的国际奥委会主席考文垂和终身名誉主席巴赫。

习近平指出，奥林匹克精神是人类文明的重要内容，寄托着各国人民对建设更美好世界的期盼，同中方推动构建人类命运共同体的愿景高度契合。中国始终是奥林匹克精神的坚定践行者、维护者、传播者。近年来，中国同国际奥委会在推进体育事业中相互支持，携手办成了很多大事好事。年初我们在冰天雪地的哈尔滨共襄亚冬盛会，今天又在温暖如春的广州共赴全运之约，体现了中国同国际奥委会之间的友好密切关系。中方愿持续深化双方高水平合作，统筹推进体育强国建设和奥林匹克运动发展，为全球体育治理贡献更多智慧和力量，为构建人类命运共同体作出更大贡献。

习近平强调，全运会是中国最大规模、最高水平的综合性运动会，这届全运会由广东、香港、澳门三地合办。粤

港澳大湾区是中国开放程度最高、经济活力最强的区域之一。推进粤港澳大湾区建设，就是要打造中国新发展格局的战略支点、高质量发展的示范区、中国式现代化的引领地。相信这届全运会不仅将见证新时代中国体育事业发展新的成就，也将展现中国式现代化在粤港澳大湾区的万千气象。

考文垂和巴赫表示，很高兴来到广州，从粤港澳大湾区建设中感受中国现代化建设的蓬勃生机和巨大成就。中国积极践行奥林匹克精神，为国际奥林匹克事业发展作出重要贡献。国际奥委会感谢中方长期以来给予的大力支持，期待不断加强对华合作，共同推动奥林匹克运动蓬勃发展，进一步将奥林匹克精神传遍世界，增进各国民团结，促进世界和平。相信即将开幕的中国全运会将是一届精彩成功的盛会，一定会推动中国体育事业取得新的发展。

王毅、黄坤明、谌贻琴等参加会见。

■据新华社



11月9日晚，第十五届全国运动会开幕式在广东奥林匹克体育中心举行。图为湖南代表团出场。

刘丰 摄

首个比赛日，湖南举重、摔跤、赛艇等多线冲金

三湘都市报11月9日讯 今晚，粤港澳第十五届全运会在广州盛大开幕。10日，湖南运动员将在举重、国际式摔跤、赛艇、柔道、游泳等多个赛场展开比拼，向最高领奖台发起冲击。

开幕后的首个比赛日，体育湘军多场争夺中最引人关注的一场比赛，当属东京奥运会、巴黎奥运会“双冠王”侯志慧的全运卫冕之战。10日晚7时，举重女子49公斤级决赛将在东莞石龙中学体育馆展开角逐，今年28岁的桂阳妹子侯志慧将带领师妹向林香、胡玉婷冲金。两名“00后”新秀均为湖南女子举重近年来涌现的新生力量，二人在去年的全国锦标赛上一举包揽冠亚军，向林香还刷新了挺举、总成绩的世界青年纪录。

当日将在清远赛区国际式摔跤赛场上，还有一场奥运名将的“卫冕之战”值得关注。作为东京奥运会亚军、巴黎奥运会季军，湘潭妹子庞倩玉此前分别在天津和陕西

全运会上斩获一银一金的佳绩，三天后即将满29岁的她会收获一份怎样的“生日礼物”？10日下午的女子跤53公斤级决赛场上，庞倩玉将携手亚洲U23摔跤锦标赛冠军、队友张敏一同过关斩将，摔出湘妹子的风采。

另外，当日上午在广东国际划船中心进行的赛艇男、女子四人双桨决赛中，湖南水上的健儿们也将劈波斩浪，争夺荣誉；老将伍阳英、刘亭领衔的柔道湘军将在肇庆赛区冲击奖项；还有正在深圳火热进行中的游泳角逐中，黄志伟、陈豫妍等多名湖南运动员将出战男子400米自由泳、女子200米个人混合泳等多个小项。

本届全运会，湖南代表团共有419名运动员晋级决赛阶段，将参加举重、体操、羽毛球、攀岩、花样游泳等24个大项、179个小项的争夺，在参赛人数和项目覆盖上均实现全新突破。

■湖南日报全媒体记者 蔡矜宜 刘涛